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O EXEGEZĂ A OPEREI LUI OVIDIU 

(Emil Dumitraşcu, Publius Ovidius Naso. Studiu monografic. Craiova, Editura 
„Didactica nova", 1995 .) 

O nouă carte se adaugă acum la imensa bibliografie ovidiană. Este vorba de o 
micromonografie apărută de curând la o editură craioveană şi semnată de conf.dr.Emil 
Dumitraşcu, de la Universitatea din Craiova. 

Autorul ne oferă - după cum precizează chiar Domnia Sa în „Cuvântul înainte" - o 
lectură integrală a operei lui Publius Ovidius Naso, începând cu Amores şi terminând cu Nux 
elegia (Elegia nucului), una dintre scrierile minore şi ocazionale atribuite poetului latin. 

Viata lui Ovidiu ocupă un spatiu extrem de redus în economia lucrării ,  demersul critic 
al clasicistului craiovean având ca obiectiv analiza in extenso a operei ovidiene, a fiecărei 
piese lirice sau epice în parte. Spre deosebire de ampla monografie a cunoscutului ovidiolog 
Nicolae Lascu , apărută în urmă cu un sfert de secol , în care se acorda o mare importantă 
consideratiilor de ordin social-istoric, dezbătându-se în special problematica exilului ovidian, 
studiul monografic al lui Emil Dumitraşcu se bazează pe criterii exclusiv estetice, făcându-se 
o analiză amănuntită a versurilor ovidiene, citate în original şi în traducere. 

Scrierile lui Ovidiu sunt prezentate în ordine cronologică, fiind împărtite în următoarele 
categorii :  poezia erotică, marile poeme, poezia exilului, poezia ocazională. Aşadar, autorul 
studiului nu adoptă împărtirea operei ovidiene în cele trei perioade de creatie, împărtire 
vehiculată prin manualele şcolare. 

Dintre lucrările româneşti fundamentale consacrate lui Ovidiu, Emil Dumitraşcu 
manifestă o deosebită predilect.ie pentru studiul lui George Călinescu, Ovidiu poetul, din care 
citează în chip frecvent şi la care îşi raportează mereu judecătile de valoare. 

Folosind o terminologie critică adecvată, un limbaj elevat, autorul realizează subtile şi 
profunde analize literare şi stilistice, decelând universul liric ovidian, structurile sale tematice, 
analizând tropii şi figurile de gândire. 

Un spatiu întins este acordat celebrelor Metamorfoze (Metamorphoses}, autorul 
apelând, în „Introducere", la un sugestiv citat din Prelegerile de estetică ale lui Hegel, cel 
care afirma că metamorfozele apartin genului simbolic-mitologic, fiind o treaptă în constituirea 
formei clasice a artei. 

Emil Dumitraşcu interpretează, în continuare, numeroase mituri, printre personajele 
mitologice analizate numărându-se: Lycaon, Deucalion şi Pyrrha, Dafne, Io, Syrinx, Phaeton, 
Cycnus, Callisto, Battus, Aglaura, Europa, Cadmus, Acteon, Bacchus, Tiresias, Narcis ,  Echo, 
Penteu , Pyramus şi Thisbe, Hermaphroditus, Perseu, Meduza, Andromeda, Proserpina, 
Arachne, Niobe, Marsyas, Medeea, Daedalus, Meleagru, Atalanta, Tezeu, Philemon şi Baucis, 
Hercule, Orfeu şi Euridice etc. 

Poezia exilului este analizată în chip succint, elegiile pontice ovidiene „constituind un 
fel de autobiografie lirică, puternic marcată şi definită de două coordonate: mai întâi, durerea 
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exilului, plângerea.jelania exilului şi, în al doilea rând, ostentatia lirică, afişarea cu tot dinadinsul 
a talentului său de mare poet latin, într-o retea de similitudini şi corespondente mondene, 
livreşti şi mitologice". 

Autorul studiului realizează interesante, sugestive pagini de literatură comparată, 
raportându-l mereu pe Ovidiu la literatura antichitătii greco-latine şi la cea europeană modernă. 

Cartea universitarului craiovean este încă o durabilă piatră aşezată la edificiul pe care 
posteritatea îl înaltă de atâtea secole memoriei marelui exilat de la Tomis. 

ŞTEFAN CUCU 

Valentin Ciorbea, Carmen Atanasiu: FLOTA MARITIMĂ 
COMERCIALĂ. UN SECOL DE ISTORIE MODERNĂ 1895-1995, 
Constanţa, Editura Fundaţiei Andrei Şaguna, 1995. 

Între lucrările ştiintifice cu care cercetarea românească de profil a întâmpinat în acest an 
Centenarul Serviciului Maritim Român se înscrie prin excelentă volumul realizat de istoricii 
Valentin Ciorbea şi Carmen Atanasiu. Structurat în 7 capitole, în ordinea cronologică a faptelor 
evocate, acest volum foloseşte o largă bibliografie, dovedindu-se rodul unui lăudabil efort de 
sinteză. 

Primul autor, cunoscut cercetător în istoria porturilor române, se află la a doua carte, 
după publicarea în anul 1 994 a lucrării: Portul Constanţa de la antichitate la mileniul III, o 
sinteză competentă şi nouă publicului interesat. Adunând de-a lungul anilor informatiile 
existente despre portul Constanta. Valentin Ciorbea l-a făcut cunoscut cu ocazia diverselor 
reuniuni ştiintifice sau în reviste de specialitate („Analele Institutului A .D.XENOPOL" din 
Iaşi, „Comunicări de istorie a Dobrogei" - M.l.N.A. Constanta, „Comunicări şi referate ale 
Bibliotecii judetene") . Iată, acum, pe lângă faptul că a împlinit o necesară şi actuală cerintă, 
autorul adaugă istoriei portului Constanta o analiză documentată, de amplă respiratie, asupra 
istoriei marinei. 

Semnatară a multor articole de specialitate: „Pionierii marinei române", „File din istoria 
marinei române", „Marina comercială în perioada interbelică" , „100 de ani de la înfiinţarea 
Serviciului Maritim Român" ş .a., Carmen Atanasiu , muzeograf principal la Muzeul Marinei 
Române, vine să îmbogăţească studiile existente până acum cu date inedite şi interesante. 

Lucrarea câştigă în substanţă prin integrarea a numeroase date, documente şi referiri, 
rod al investigat.iei celor doi autori, punându-ne la dispozitie în acest fel o prezentare globală 
şi atent documentată a problemei abordate. 

Primul capitol este consacrat diferitelor aspecte ce privesc mijloacele de navigatie şi 
traficul maritim din antichitate până la sfârşitul sec.al XV-iea, fireşte, la Dunăre şi Mare. 
Datele circumscrise acestui capitol sunt interesante prin relevarea evolutiei istorice a 
preocupărilor legate de navigatie în Evul Mediu , apoi de înfiintarea şi dezvoltarea unor flote 
proprii capabile să slujească intereselor economice şi sociale ale Ţărilor Române. 

Intitulându-şi cel de-al doilea capitol ,,Serviciul Maritim Român şi lebedele Mării Negre", 
cei doi autori trec în revistă iniţiativele, măsurile statului român de constituire a unor structuri 
modeme de profil, respectiv realizarea serviciilor nationale de navigat.ie, este evocată activitatea 
navelor angajate în efectuarea celor dintâi voiaje pe noile linii de navigatie maritimă. Tot aici 
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